

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ

DOI: 10.21684/2587-8484-2019-3-1-18-29

УДК 303.442:340.11

Оценка наркоситуации в Красноярском крае в 2018 году: по результатам ежегодного мониторинга в контексте социологического анализа

Владимир Ефимович Шинкевич¹, Яна Николаевна Калиниченко²

¹ доктор социологических наук, доцент, профессор
кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин,
Сибирский юридический институт МВД
Российской Федерации (г. Красноярск, РФ)
vlashink@yandex.ru

² научный сотрудник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела,
Сибирский юридический институт МВД
Российской Федерации (г. Красноярск, РФ)
ya_kalinichenko@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена результатам изучения состояния наркоситуации в крупном сибирском регионе. В ее основе лежат данные мониторинга, осуществлявшегося с применением стандартизированной методики в 2016-2018 гг. При оценке наркоситуации в регионе авторами сформулированы результаты наблюдения за динамикой оцениваемых явлений в сравнении с предыдущими годами. Реализация на практике государственной системы мониторинга наркоситуации в Российской Федерации является одной из значимых для общества задач Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года. Мониторинг наркоситуации в настоящее время осуществляется во всех регионах Российской Федерации государственными и муниципальными органами, на основании соответствующих поручений органов власти. Ценность данной статьи заключается в том, что в ней отражен многолетний опыт наблюдения за данным негативным социальным явлением при непосредственном участии авторского коллектива. Вместе с тем проведенное исследование, результаты которого отражены в статье, является составным элементом ежегодного мониторинга наркоситуации и направлено на изучение данного феномена и оценку его динамики и уровня выраженности в 2018 г. Это позволяет активно оказывать влияние и в дальнейшем на формирование антинаркотической политики в регионе, на расширение многообразия форм и методов не только антинаркотической деятельности, но и организации реабилитационной работы с наркозависимыми, формирование у населения культуры здорового образа жизни. Целью статьи является анализ состояния наркоситуации в регионе на основании результатов ежегодного мониторинга. Объектом выступает население Красноярского края от 14 до 60 лет, проживающее как в городах края, так и в сельской местности. На основании проведенного анализа сформулированы практические рекомендации по повышению эффективности деятельности по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и приравненных к ним средств в регионе.

Ключевые слова: наркомания, наркоситуация, наркотизм, зависимость, ежегодный мониторинг, наркотики, антинаркотическая культура, культура здорового образа жизни.

Цитирование: Шинкевич В. Е. Оценка наркоситуации в Красноярском крае в 2018 году: по результатам ежегодного мониторинга в контексте социологического анализа / В. Е. Шинкевич, Я. Н. Калиниченко // Siberian Socium. 2019. Том 3. № 1. С. 18-29.
DOI: 10.21684/2587-8484-2019-3-1-18-29

ВВЕДЕНИЕ

Проблема распространения наркотиков выступает как одна из наиболее острых для современной Российской Федерации. Как показывает весь опыт мирового развития, борьба с ним — крайне сложная и длительная задача. В России она ведется как на федеральном, так и на региональном уровнях. В частности, в различных регионах страны «приняты и реализуются соответствующие региональные нормативные правовые акты, являющиеся как программными, так и основополагающими организующими документами» [6]. После расформирования специальной федеральной службы, занимавшейся вопросами противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ (ФСКН России), данные функции в 2016 г. были переданы в полном объеме Министерству внутренних дел Российской Федерации, которое продолжает накапливать соответствующий опыт в роли участника мониторинга наркоситуации как на территории России в целом, так и отдельных ее регионов. Опыт остается востребованным, к результатам исследований обращаются различные субъекты антинаркотической политики государства, регионов, муниципалитетов. Особенно уникален для регионов сам опыт организации опросов, подготовки аналитических материалов и справок, предоставляемых в соответствующие контролирующие инстанции и органы принятия решений. Нельзя не отметить, что отечественные социологи накопили значительный опыт региональных исследований по данной проблематике, в т. ч. в режиме мониторинга, который и был учтен при разработке методических подходов к данному исследованию [2, с. 14-18; 3, с. 73-79; 8, с. 44-47 и др.].

В статье изложены результаты очередного этапа мониторингового исследования по данной проблематике, проведенного в 2018 г. Изучение наркоситуации в Красноярском крае является необходимым условием и устоявшейся практикой формирования научно и практически обоснованных предложений субъектам антинаркотической политики по повышению качества и расширению мер профилактического воздействия. Значимыми являются и рекомендации,

направленные на формирование навыков антинаркотической культуры. Изучение состояния наркоситуации велось авторским коллективом на протяжении нескольких лет с использованием общепринятых понятий и категорий, стандартных методик и совместимого инструментария сбора эмпирического материала.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Достаточно очевидным для социологии является тот факт, что эффективным «исследовательским методом, с помощью которого можно решить задачи сбора социально значимой информации, является эмпирический опрос, включенный в единый комплекс системного подхода» [5]. Это непосредственно относится и к получению данных о потребителях наркотиков и психотропных средств.

В исследовании использовалась районированная квотная половозрастная выборка объемом 0,1% жителей края в возрасте от 14 до 60 лет¹. Данный подход к формированию выборки существует практически с 2012 г., когда впервые был не только заявлен, но и реально опробован действующим мониторингом наркоситуации.

В ходе его проведения, в рамках ежегодного мониторинга наркоситуации в регионе в последнем квартале 2018 г. выборочная совокупность охватывала наиболее массовые группы населения с высоким уровнем социальных связей, что позволяет говорить о ее репрезентативности. В опросе в 2018 г. участвовали 2 594 респондента, женщины — 61,3%, мужчины — 38,7%, которые представляют практически все социально значимые группы населения. Их уровень образования: высшее — 21,2%, среднее профессиональное — 16,4%, среднее общее — 15,7%, основное общее — 35,1%.

¹ В процессе проведения социологического исследования использовался стандартный инструментальный документ «Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах (третий пересмотр)», утвержденного п. 1.3 протокола заседания Государственного антинаркотического комитета от 15 февраля 2017 г. № 32.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Можно констатировать, что проблема наркомании тревожит около 10% населения края, что немногим более, чем в 2017 г., но менее, чем в 2016 г. [10], однако в пределах статистической погрешности. Необходимо подчеркнуть, что в 2018 г. наиболее часто отмечали наличие данной проблемы в обществе молодежь от 14 до 16 лет и респонденты старшего возраста — 50-60 лет. В 2018 г. впервые респонденты старших возрастов отметили высокую озабоченность распространением в обществе наркомании в сравнении с отношением к данной проблеме респондентов других возрастов. Возможно, данный выбор сделан на основе жизненного опыта старшего поколения, повышенной ответственности за детей и внуков, за их судьбу, карьеру, здоровье. Вместе с тем при сопоставлении рейтинга наиболее значимых проблем население в 2018 г. прежде всего отмечало безработицу (17%), качество дорог (16%), качество медицинского обслуживания (15%), алкоголизм (13%), состояние ЖКХ (12%). Надо сказать, что произошло некоторое изменение в пределах естественной погрешности рейтинга выделяемых проблем (так, например, на первое место вышла проблема «безработица»), но, как и в прежние годы, они неизменно воспринимаются более остро, чем наркомания. Данному факту есть объяснение, связанное с реальным уровнем распространения наркомании в крае, а также с проблемами, с которыми сталкивается население ежедневно, решая семейные вопросы, проблемы трудоустройства, выбора профессии, передвигаясь по дорогам края, борясь — с переменным успехом — за свое здоровье и здоровье близких людей.

При анализе корреляции результатов опроса с гендерными признаками можно отметить следующее: мужчин и женщин прежде всего волнует безработица (мужчины — 17%, женщины — 18%). В целом на втором месте отмечается некоторая озабоченность качеством дорог (мужчины — 17%, женщины — 16%). Далее мужчины, как и в прежние годы, более озабочены проблемой алкоголизма в обществе (14%). Несколько более остро женщины ощущают про-

блему низкого качества медицинского обслуживания (17%). Качество дорог волнует практически всех респондентов с достатком от «обеспечен ниже среднего» и выше. Такие семьи зачастую имеют не один автомобиль. Опрошенных, которые относят себя к категории самых необеспеченных, прежде всего волнует проблема безработицы и пьянства в обществе, нерешенность проблемы с жильем, «гнет» всевозможных кредитов и ипотек. Результаты опроса отмечают наличие более чем у 30% респондентов различных вредных привычек (варианты ответов «да», «скорее да»). По мнению исследователей, зачастую это есть отражения эмоционального состояния человека, субъективно воспринимающего свое далеко не всегда удовлетворительное социальное, материальное, да и физическое состояние.

При этом наличие вредных привычек отмечают прежде всего мужчины (около 40%), среди женщин таковых 25%. Также необходимо отметить, что осознает наличие у себя вредных привычек чаще всего население 40-50 лет.

В 2017 и 2018 гг. отмечается повышенное внимание населения к проблеме реализации возможности интересно проводить свободное время. Только около 35% респондентов отметили, что имеют такую возможность. Данный показатель, начиная с 2016 г., приобрел тенденцию к снижению. Наибольшие трудности с организацией свободного времени, при относительно высоком осознании этой проблемы представителями практически всех возрастных групп, отмечают респонденты от 30 до 39 лет, а также практически все опрошенные, за исключением тех, кто относит себя к высокообеспеченной категории населения.

Для организации здорового досуга, по мнению респондентов, высказанному в 2018 г., как и в 2017 г., необходимо предусмотреть создание разного рода спортивных и развлекательных сооружений, увеличить количество зеленых насаждений. Рейтинг основных проблем, требующих разрешения для оптимизации досуга, в основном соответствует предыдущему году, однако различается в частности (некоторое увеличение по-

требности в новых парках, зеленых территориях, скверах, аллеях, уличных насаждениях; но снижение потребности в бассейнах и новых спортивных клубах, кинотеатрах, торгово-развлекательных комплексах).

Анализируя потребности в объектах для интересного проведения досуга, выделенных респондентами различных возрастов, установлено, что актуальность большинства из них не имеет существенного различия, детерминированного возрастом: для всех возрастов по-прежнему остаются актуальными новые зоны отдыха — парки и скверы, естественные водоемы и бассейны, новые фитнес-залы и спортивные клубы. Вместе с тем респонденты младших возрастов отмечают существенную потребность в торгово-развлекательных комплексах, в новых пунктах быстрого питания. Респонденты старших возрастов отметили несколько повышенную потребность в бассейнах, новых парках, зеленых территориях.

Респонденты на протяжении нескольких лет не относят наркоманию к числу наиболее острых проблем, которые существуют в Красноярском крае [6, 10]. Вместе с тем 17% опрошенных считают, что данная проблема в регионе очень распространена, 51% убеждены, что ее выраженность соизмерима с другими проблемами. Вместе с тем в 2018 г. на более высокий уровень распространенности наркомании в регионе указали несколько больше респондентов, чем в 2017 г. На данную проблему более всего обращают внимание респонденты возрастных категорий от 18 лет и выше, причем респонденты в возрасте 18-50 лет наиболее остро ощущают данную опасность, что практически совпадает с результатами опросов, проведенных в 2017-2016 гг. [10].

Мониторинговые опросы показали, что «респонденты выделяют следующие причины: моральная деградация общества, вседозволенность, неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие, влияние наркобизнеса, доступность наркотиков, излишняя свобода, отсутствие организованного досуга, безработица, экономические проблемы» [6, 10]. Очевидно, что указанные причины во многом связаны с тем фактом, «что в массовом сознании населения Краснояр-

ского края произошло усиление престижно-потребительских, гедонистических и семейно-престижных смысло-жизненных ориентаций» [7].

Анализ ответов респондентов с учетом их гендерного и возрастного различия показывает, что детерминанты распространения наркомании в обществе по своему рейтингу совпадают практически для всех выделенных нами категорий опрошенных. С 2017 г. отмечается повышение значимости таких факторов, как безработица, экономические проблемы (11%). Примечательно, что респонденты из числа как высокообеспеченных семей, так и из семей, не обеспеченных самым необходимым, на первом месте в числе последствий наркомании указывают «неудовлетворенность жизнью и социальное благополучие». «Данное наблюдение указывает на то, что наркомания способна поражать не только представителей „социального дна“, но и тех, кто по основным социальным параметрам занимает верхние уровни социальной стратификационной лестницы» [9].

Для решения проблемы противодействия распространению наркомании в регионе, по мнению населения, необходимо прежде всего ужесточить меры принуждения и наказания (около 15%), активно использовать организационные занимательные возможности проводимых физкультурных и спортивных мероприятий с населением (около 12%), расширять профилактическую работу с молодежью (более 13%). Население видит большие возможности для профилактики наркомании в расширении мер принудительного лечения наркоманов (около 11%). Однако говорить о том, что произошли какие-то значительные изменения в общественном сознании, не приходится, так как по содержанию отдельных индикаторов шкалы «Какие мероприятия, по вашему мнению, более эффективны для профилактики морали» индикаторы опросных листов 2016, 2017, 2018 гг. совпадают лишь частично, ввиду внесения некоторых изменений в инструкции по организации мониторинга наркоситуации. Данные же 2017 и 2018 гг. различаются лишь незначительно.

В крае по-прежнему имеются существенные пробелы в системе эффективного противодействия наркотизации населения. На это указывают

те обстоятельства, что «в 2016 г. 60% респондентов отмечали, что наркотики в крае достать «сравнительно легко» или «очень легко»» [10], в 2017 г. варианты выборов по рассматриваемым индикаторам составили около 49%, в 2018 г. — 52%. Это очень тревожные результаты, которые указывают на необходимость повышения эффективности деятельности правоохранительных органов по сокращению предложения наркотических и психотропных веществ. Как положительную тенденцию к оздоровлению наркоситуации можно определить, что около 40% опрошенных не смогли оценить, трудно или нет достать наркотики в крае (что может свидетельствовать об отсутствии у них интереса к наркотикам).

Социальное окружение, как показывают исследования, имеет значительное влияние на формирование личности, ее вхождение «во взрослую жизнь», где необходимо самостоятельно принимать решения, иногда не поддерживаемые близкими, но значимые для конкретного человека, и отвечать за свои поступки.

При анализе использования информации о наркотических и психотропных веществах в сети Интернет установлено, что только около 13% респондентов пользовались ее услугами при получении интересующей их информации о психоактивных веществах. Наиболее часто к помощи Интернета в подобных целях прибегают молодые люди 14-17 лет (немного более 15%), имеющие среднее общее образование (18%), выходцы из высокообеспеченных семей (19%) и из самых малообеспеченных слоев (23%). Данные наблюдения в 2018 г. в основном совпадают с наблюдениями 2017 г., лишь несколько расходятся в интенсивности выраженности факторов.

Среди основных факторов, препятствующих как первой пробе, так и регулярному потреблению наркотиков и распространению наркомании, население края называет «полное привыкание (12%), опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами В и С (13%), раннюю смерть (16%) и осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков (26%)» [4].

Мониторинговые исследования свидетельствуют, что рейтинги опасности «практически

совпадают по гендерному признаку, возрастному, образовательному и по уровню материального достатка. Различие по отдельным индикаторам не превышает одного пункта. Как и ранее, остается высокой опасность кооптации новых наркопотребителей» [7]. В 2018 г., как и в 2017 г., около 17% опрошенных указали, что им ранее предлагали попробовать наркотики, однако в 2018 г. несколько больше опрошенных отказались от ответа.

В 2018 г. несколько увеличилось число тех, кого можно отнести к потенциальным потребителям наркотиков. В совокупности они могут составить до 12%. К такому выводу мы приходим потому, что около 88% респондентов высказали мнение, что ни при каких условиях не примут предложения попробовать наркотики.

Анализ ответов респондентов на вопрос «Пробовали ли Вы наркотические вещества?» дает возможность говорить о стабильности данного показателя в течение уже ряда лет (несколько более 3% населения края). В данной группе мужчин около 5%, женщин — 3%. По образованию, по результатам исследований 2018 г., это прежде всего те, кто имеет среднее общее образование (около 6%), по возрасту — опрошенные более старших возрастов (40-60 лет), по уровню материального обеспечения — лица противоположных полюсов: обеспеченные выше среднего (около 6%) и лица, испытывающие крайнюю нужду (около 10%).

Опрошенные называли в 2017 г. следующие причины употребления наркотиков: интерес, незнание последствий (около 21%), любопытство, непонимание, зачем употребляет знакомый человек (более 8%). По результатам исследования в 2018 г. были выделены практически те же факторы, которые, правда, имели несколько иное звучание, однако не потеряли предыдущий смысл: интерес, любопытство, компания, эффект от употребления (37%), искушение, желание попробовать новое (более 7%).

Актуальным становится вопрос о выработке соответствующих профилактических мероприятий. Необходимы разработка и проведение разнообразных, креативно-обеспеченных с учетом

возрастных особенностей молодежи информационных мероприятий об опасности наркотиков и о тех последствиях, которые наступают уже после первого опыта потребления этих веществ. Важно создание особых социальных практик, также направленных на формирование самостоятельности в принятии решения каждым человеком о ведении здорового образа жизни. При этом для предупреждения непроизвольной возможной рекламы наркотиков целесообразно сделать акцент именно на пропаганду здорового образа жизни и на формирование культуры здорового образа жизни.

Анализ показателя возраста первой пробы наркотиков или их прекурсоров, указанного опрошенными, говорит о том, что чаще всего данная проба случается в возрасте от 12 до 17 лет. Данное наблюдение в основном совпадает с нашими прошлыми наблюдениями [10]. Особую обеспокоенность вызывает то, что в пределах 7-9% респондентов-наркопотребителей — это те, кто получил подобный опыт в возрасте ранее 12 лет.

Проведение сравнительного анализа результатов ответов по данному вопросу в 2018 г. по отношению к показателям 2017 г. позволяет отметить падение практически на 10 пунктов веса индикатора «попробовал(а), но перестал(а) употреблять» и увеличение на 4 пункта веса индикатора «употребляю редко (от случая к случаю, не каждый месяц)», на 3 пункта — индикатора «употребляю регулярно (раз в месяц и чаще)», практически на 9 пунктов — индикатора «употребляю ежедневно». Данные, полученные с помощью этих индикаторов, нуждаются в наблюдении в последующих исследованиях в рамках данного мониторинга.

Анализ мотивов, побуждающих респондентов впервые обратиться к наркотикам, позволил выявить следующие, которые являются основными в течение всех 5 лет проведения мониторинговых исследований: «за компанию», «легче достать», «менее вредны для организма», «дешевле» — их называет каждый 6-7-й респондент.

Указанные поводы к употреблению определенных видов наркотиков на протяжении пяти лет остаются неизменными в преобладании над

другими причинами. Веса наиболее значимых индикаторов сохраняют свои рейтинговые места при незначительном отличии из года в год.

Вместе с тем с 2016 г. повышается количество респондентов, которые указывают, что употребляют либо употребляли определенные виды наркотиков, поскольку, по их мнению, от таких видов им легче отвыкнуть в последующем. Данное наблюдение позволяет сделать вывод о заблуждении населения региона о влиянии наркотиков на организм. Данное положение дел требует совершенствовать деятельность правоохранительных органов по существенному снижению предложения наркотиков, препятствовать распространению наркотиков и минимизировать возможность их приобретения молодежью, прежде всего лицами 14-17 лет. Большое значение имеет и деятельность семьи, образовательных организаций, иных структур, непосредственно участвующих в воспитании граждан.

В 2018 г. 27% опрошенных впервые испытали на себе действие наркотических средств под влиянием друзей и знакомых, будучи у них в гостях (27%). Каждый четвертый (24%) ответил, что опыт наркопотребления получен на улице, во дворе, в подъезде. Очевидно, что незанятость в свободное время, а также неумение организовывать свой досуг — реальный путь к асоциальному поведению.

Отмечено некоторое различие по гендерному признаку в круге лиц, от которых исходит инициатива первой пробы наркотика. Каждый пятый мужчина принял самостоятельное решение о наркопотреблении, в то время как никто из респондентов женского пола не дал такой ответ. Почти в 90% случаев женщины приобщаются к наркотикам в результате негативного влияния знакомых (59%), а также псевдодрузей, с которыми встречаются после работы, учебы (33%), они более подвержены внешнему влиянию, у них более выражено желание самореализации, в том числе и таким путем. В этой связи необходимо сказать, что сегодня количество курящих женщин практически сравнялось с количеством мужчин, а в некоторых коллективах и значительно превысило его.

Анализ ответов на вопрос: «Где Вам удается доставать наркотики?», по итогам мониторинга наркоситуации в Красноярском крае в 2018 г., свидетельствует о кардинальных изменениях в отличие от всех предыдущих периодов, начиная с 2014 г. Почти 40% опрошенных в качестве места приобретения наркотиков указали Интернет и магазины, распространенные в Интернете («Телеграм»). Можно констатировать, что минимум половина дилерской сети наркосбыта функционирует через Интернет.

Таким образом, не просто актуализируются профилактические мероприятия антинаркотической направленности в сети Интернет, и в первую очередь в социальных сетях, а важно эффективное и всестороннее усиление деятельности правоохранительных органов по предупреждению распространения наркотиков через Интернет.

Следовательно, остается актуальной в текущем году проблема формирования устойчивого уровня антинаркотической культуры населения, и особенно молодежи, активизация и совершенствование деятельности, направленной на выявление граждан группы риска, профилактическая и реабилитационная работа с ними.

ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

Таким образом сформулируем некоторые выводы из приведенного анализа наркоситуации:

1. Несколько повысилось восприятие населением проблемы незаконного распространения в регионе наркотических средств и психоактивных веществ. В 2018 г. респонденты старших возрастов впервые отметили высокую озабоченность распространением наркомании в обществе в сравнении с выраженностью отношения к данной проблеме респондентов других возрастов. К сожалению, менее всего осознает опасность распространения наркомании в регионе и обществе молодежь.
2. Среди наиболее значимых проблем, которые беспокоят население в текущем году, остаются: безработица, уровень качества дорог, медицинского обслуживания населения, алкоголизация, состояние ЖКХ.
3. Около трети населения края отмечают наличие у себя различных вредных привычек. В целом данный уровень наблюдается уже в течение нескольких лет.
4. Как и в прошлые годы, продолжается тенденция снижения показателя возможности интересно проводить свободное время. Наибольшие проблемы с организацией свободного времени, при относительно высокой выраженности проблемы практически всеми возрастными группами, отмечают респонденты от 30 до 39 лет, а также представители наименее материально обеспеченных социальных групп.
5. Как и прежде, «основными причинами наркотизации региона, по мнению населения, являются: неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие, моральная деградация общества, влияние наркобизнеса, вседозволенность, отсутствие организованного досуга, излишняя свобода, доступность наркотиков, экономические проблемы, безработица» [10].
6. Для населения региона по-прежнему возможно достаточно легко приобретать наркотические средства и психотропные вещества, что указывает на недостаточно эффективную работу различных субъектов антинаркотической деятельности в сфере противодействия наркораспространению.
7. Несколько снизилось количество населения, которое в силу каких-либо социальных обстоятельств вынуждено общаться с людьми, употребляющими наркотики.
8. Основными факторами, которые препятствуют желанию испытать действенность наркотиков на себе, респонденты называют: осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков, преждевременную смерть, опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами В и С, полное привыкание.
9. Большинство опрошенных имеет представление об уголовной и административной ответственности за наркопреступления.

10. Среди населения Красноярского края несколько увеличилось в 2018 г. количество граждан, которых можно отнести к группе потенциальных потребителей; отмечено некоторое «старение» данной группы. Вследствие увеличения фактов предложений испытать на себе действие наркотических веществ можно говорить о росте интенсивности поиска новых потенциальных наркопотребителей.
 11. Чаще всего в качестве основных причин употребления наркотиков население отмечает: незнание последствий, чрезмерно высокое любопытство, непонимание и недооценку негативных последствий, желание новых ощущений. Существенное значение для принятия решения о первой пробе наркотиков имеет такой социальный фактор, как «за компанию», а также такие материальные факторы, как «легче достать», «дешевле», «легче изготовить».
 12. Наиболее опасным периодом жизни, когда возможно вовлечение в употребление наркотиков новых граждан, является для мужчин возраст 12-15 лет, для женщин — 16-17 лет.
 13. Из числа лиц, имеющих хотя бы разовый опыт наркопотребления, большинство отказались от данной негативной практики, однако около трети — это те, кто либо употребляет наркотики редко, либо регулярно, постоянно, ежедневно.
 14. В среде наркопотребителей при определении конкретного вида наркотиков чаще всего используются их жаргонные наименования, что несколько затрудняет определение наиболее востребованных и доступных для населения наркотических средств. Однако при более глубоком и детальном изучении всех указанных наркопотребителями названий можно утверждать, что наиболее доступные и востребованные — это наркотики каннабиноидной группы как растительного происхождения, так и синтетического.
 15. Как и в прежние годы, местами первичного опыта наркопотребления чаще всего отмечаются двор, подъезд, посещение гостей, друзей и знакомых, выезд на природу.
 16. Возрастает количество респондентов, которые отмечают, что чаще всего достают наркотики через Интернет, через анонимные закладки наркоторговцев.
- Для нормализации наркоситуации в крае, успешного формирования антинаркотической культуры населения, культуры здорового образа жизни в Красноярском крае целесообразно:
1. Эффективному решению проблемы противодействия распространению наркомании в регионе может способствовать ужесточение мер принуждения и наказания, а также формирование системы принудительного лечения наркозависимых и расширения альтернативы реального наказания за правонарушения, совершенные под воздействием наркотических препаратов, лечения, реабилитации и в дальнейшем ресоциализации.
 2. Продолжать наращивать усилия различных субъектов антинаркотической политики в профилактической антинаркотической работе, особенно среди молодежи. Именно данная категория граждан нуждается в наибольшем контроле и внимании со стороны субъектов антинаркотической деятельности, помощи в формировании культуры здорового образа жизни.
 3. Активизировать работу правоохранительных органов, особенно подразделений по делам несовершеннолетних, по профилактике беспризорности и правонарушений среди несовершеннолетних, которые совершаются на улице. Большое значение имеет практическая работа по разобращению деструктивных уличных компаний.
 4. Совершенствовать выявление в учебных заведениях молодежи, относящейся к «группам риска», для оказания ей своевременной профилактической помощи и противодействовать вовлечению в среду наркопотребителей.

5. Повышать качество методик индивидуальной работы и проводить тренинги по формированию готовности противостоять сомнительным соблазнам и предложениям внешних социальных субъектов, умения говорить «нет».
 6. Повышать доступность познавательной антинаркотической информации и расширять количество форм и методов проведения правовых мероприятий по доведению ее до населения, сделать акцент именно на пропаганду здорового образа жизни и на формирование культуры здорового образа жизни.
 7. Активизировать профилактические мероприятия, направленные на информирование юношей и девушек о вреде т. н. «легких» и «клубных» наркотиков, об особой опасности их новых видов, о таких последствиях их применения, как разрушение мозга и возможность быстрого привыкания.
 8. Более внимательно в исследованиях наркоситуации в регионе обращать внимание на группу населения, которая по уровню образования относится к категории высшей квалификации. Возможно проведение специального исследования именно данной группы населения.
 9. Расширять количество, повышать уровень и совершенствовать качество мероприятий, направленных на формирование культуры здорового образа жизни уже в первые годы обучения в средней общеобразовательной школе. Субъектам молодежной, спортивной политики региона принимать меры по расширению доступности молодежи к объектам, подготовленным к Зимней универсиаде, и их загруженности.
 10. Повышать качество индивидуально-профилактических антинаркотических мероприятий с родителями обучающихся, находящихся в группе риска, проводить с ними профилактические мероприятия о необходимости контроля за предоставляемыми детям денежными средствами на личные нужды.
 11. Активнее распространять в студенческой среде информацию о средствах и методах лечения и реабилитации от наркотической зависимости, расширять пути возвращения в социум посредством формирования соответствующей социальной среды.
 12. Правоохранительным органам наращивать действенность профилактических мероприятий антинаркотической направленности в сети Интернет, и в первую очередь в социальных сетях.
 13. Антинаркотическим комиссиям региона продолжать усилия по совершенствованию инструментария социологических исследований наркоситуации, проанализировать информационные возможности отдельных открытых вопросов и т. д.
- Результативность формируемого комплексного подхода к анализу наркоситуации во многом связана с использованием итогов наблюдений и рекомендаций, сформулированных на основе проведенных социологических исследований, являющихся неотъемлемой частью ежегодного мониторинга наблюдаемой проблемы. Комплексная организация антинаркотической деятельности позволит не только стабилизировать наркоситуацию, но и повысить качество жизни населения, улучшить в целом социальную безопасность на территории края.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Беляков Б. Наркотизация общества как угроза российской государственности (философско-политологический анализ): монография / Б. Беляков, А. Рябцев, Е. Смирнов, В. Шинкевич. М.: МосАП, 2014.
2. Брылёв В. И. Методические вопросы мониторинга наркоситуации на региональном уровне / В. И. Брылёв, И. В. Исупова // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2016. № 3 (33). С. 14-18.

3. Галяутдинов И. И. Результаты социологического исследования «Оценка наркоситуации в Челябинской области» / И. И. Галяутдинов // Челябинский гуманитарий. 2013. № 2. С. 73-79.
4. Невирко Д. Д. Создание регионального сегмента Национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации наркопотребителей в отдельных субъектах Российской Федерации / Д. Д. Невирко // Siberian Socium. 2017. Том 1. № 1. С. 51-64. DOI: 10.21684/2587-8484-2017-1-1-39-48
5. Невирко Д. Д. Методика организации научного исследования и практика оформления его результатов: учеб. пособие / Д. Д. Невирко, В. Е. Шинкевич, Н. А. Горбач. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2009. 279 с.
6. Невирко Д. Д. Наркоситуация как социальное явление в контексте мониторинговых исследований: социологический аспект: монография / Д. Д. Невирко, В. Е. Шинкевич. Красноярск: СибЮИ ФСКН России, 2015. 284 с.
7. Немировский В. Г. Представления населения Красноярского края о смысле жизни: структура и динамика (1991-2016 гг.) / В. Г. Немировский // Siberian Socium. 2018. Том 2. № 1. С. 20-40. DOI: 10.21684/2587-8484-2018-2-1-20-40
8. Сойхер В. М. Результаты мониторинга наркоситуации среди учащейся молодежи Приморского края / В. М. Сойхер, Г. И. Халиман, Л. А. Бароева и др. // Здоровье. Медицинская наука. 2014. № 1 (55). С. 44-47.
9. Шинкевич В. Е. Феномен зависимости как проблема социологического исследования / В. Е. Шинкевич // Социально-гуманитарные знания. 2015. № 1. С. 277-290.
10. Шинкевич В. Е. Оценка состояния, основных детерминант и профилактика наркопотребления в Красноярском крае / В. Е. Шинкевич, Т. В. Коробичина // Социологические исследования. 2018. № 2. С. 152-158. DOI: 10.7868/S0132162518020162

RESEARCH ARTICLE

DOI: 10.21684/2587-8484-2019-3-1-18-29

UDC 303.442:340.11

Assessing the drug situation in the Krasnoyarsk Territory in 2018 based on the results of annual monitoring in the context of a sociological analysis

Vladimir Ye. Shinkevich¹, Yana N. Kalinichenko²

¹ Dr. Sci. (Soc.), Associate Professor, Professor,
Department of Humanities and Social Disciplines, Siberian Law Institute
of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation
(Krasnoyarsk, Russian Federation)
vlashink@yandex.ru

² Research Associate, Scientific-Research and Editorial-Publishing Department,
Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation
(Krasnoyarsk, Russian Federation)
ya_kalinichenko@mail.ru

Abstract. This article analyzes the state of the drug situation in the Krasnoyarsk Territory based on the results of a sociological research conducted with special tools within the time specified by the statutory documents. While assessing the drug situation in the region, the authors formulated the results of monitoring the dynamics of the assessed phenomena in comparison with previous years. The implementation of the state monitoring system of the drug situation in the Russian Federation is one of the socially relevant tasks of the Strategy of the state anti-drug policy until 2020. In this regard, obtaining relevant public opinion on the development of the drug situation in the regions and increasing the effectiveness of anti-drug preventive activities requires further development of the methodology for organizing and conducting sociological research as a part of the annual monitoring of the drug situation in the Russian Federation and its constituent entities, as well as providing financial support for organizational events. Nowadays, monitoring of the drug situation is carried out in all regions of the Russian Federation by state and municipal authorities on the basis of the relevant instructions of the authorities. This article reflects many years of experience in observing this negative social phenomenon with the direct participation of the authors. However, the research, reflected here, is an integral element of the annual monitoring of the drug situation, and it aims at studying this phenomenon and assessing its dynamics and extent in 2018. This helps to influence actively the formation of anti-drug policy in the region, the expansion of the variety of forms and methods of not only anti-drug activities, but also the organization of rehabilitation work with drug addicts and the formation of a healthy lifestyle culture among the population. The purpose of this article is to analyze the drug situation in the region based on the results of annual monitoring. The object of the research is the population of the Krasnoyarsk Territory from 14 to 60 years old living both in the cities of the region and in the countryside. Based on the analysis of the results of the sociological research, some recommendations are given on countering the illegal distribution of narcotic drugs and psychotropic substances in relation to a certain constituent entity of the Russian Federation — the Krasnoyarsk Territory.

Keywords: drug addiction, drug situation, use of narcotics, dependence, annual monitoring, drugs, anti-drug culture, healthy lifestyle culture.

Citation: Shinkevich V. Ye., Kalinichenko Ya. N. 2019. "Assessing the drug situation in the Krasnoyarsk Territory in 2018 based on the results of annual monitoring in the context of a sociological analysis". *Siberian Socium*, vol. 3, no 1, pp. 18-29.

DOI: 10.21684/2587-8484-2019-3-1-18-29

REFERENCES

1. Belyakov B., Ryabtsev A., Smirnov E., Shinkevich V. 2014. *Narcotization of Society as a Threat of Russian Statehood (Philosophic and Political Analysis)*. Moscow: MosAP. [In Russian]
2. Brylyov V. I., Isupova I. V. 2016. "Methodic issues of monitoring the drug situation on the regional level". *Vestnik Krasnodarskogo universiteta MVD Rossii*, no 3 (33), pp. 14-18. [In Russian]
3. Galyautdinov I. I. 2013. "Results of the sociological survey 'State of the drug situation in the Chelyabinsk Region'". *Chelyabinskiy gumanitarniy*, no 2, pp. 73-79. [In Russian]
4. Nevirko D. D. 2017. "The Development of the Regional Segment of the National System of Comprehensive Rehabilitation and Re-Socialisation of Drug Users in Certain Regions of the Russian Federation". *Siberian Socium*, vol. 1, no 1, pp. 39-48. DOI: 10.21684/2587-8484-2017-1-1-39-48
5. Nevirko D. D., Shinkevich V. E., Gorbach N. A. 2009. *Methods of Organizing Scientific Research and the Practice of Presenting Its Results: Study Guide*. Krasnoyarsk: SibLI of the Ministry of Internal Affairs of Russia. [In Russian]
6. Nevirko D. D., Shinkevich V. E. 2015. *The Drug Situation as a Social Phenomenon in Motoring Surveys*. Krasnoyarsk: SibYUI FSKN Rossii. [In Russian]
7. Nemirovskiy V. G. 2018. "Understanding of the Meaning of Life as Envisioned by the Population of the Krasnoyarsk Region: The Structure and Dynamics (1991-2016)". *Siberian Socium*, vol. 2, no 1, pp. 20-40. DOI: 10.21684/2587-8484-2018-2-1-20-40
8. Sojher V. M., Haliman G. I., Baroeva L. A. et al. 2014. "The monitoring results of the drug situation among the students of the Primorye Territory". *Zdorovye. Meditsinskaya nauka*, no 1 (55), pp. 44-47. [In Russian]
9. Shinkevich V. E. 2015. "The phenomenon of addiction as a problem for a sociological study". *Sotsialno-gumanitarnye znaniya*, no 1. [In Russian]
10. Shinkevich V. E., Korobitsina T. V. 2018. "Evaluating the state and the basic determinants in addition to the prevention of drug use in the Krasnoyarsk Territory". *Sotsiologicheskie issledovaniya*, no 2. [In Russian]